振兴东北、开发西部，促进区域经济协调发展 

江苏溧阳中学政治组 

一．单项选择题 
开发西部、振兴东北，关系全国发展的大局，是加快推进全面建设小康社会和实现，现代化的两个轮子，是实现东西互动、带动中部、促进地区协调发展的战略步署。回答1—2题。 
1．实施两个战略，促进地区协调发展，从经济学上看，这是： 
A．完善社会主义基本经济制度的客观要求           B．遵循和自觉利用价值规律的体现 
C．我国实行对外开放、发展对外经济关系的必然要求 
D．社会主义市场经济根本目标的体现和要求 
2．国家实施两个战略，促进地区协调发展： 
A．是我国国家机构的组织和活动原则的体现和要求   B．维护了国家统一和民族团结 
C．是“三个代表”重要思想的科学内涵              D．是国家履行管理经济职能的体现 
3．实施两个战略，西部和东北要坚持自力更生为主，要引进外资和国内资本参与其开发和振兴。引进外资和国内资本参与西部开发和东北振兴，这说明： 
A．要充分发挥市场机制的作用 B．要充分计划调节的基础性作用 
C．要充分发挥国家宏观调控的作用 D．要发挥对外贸易的作用 
积极搞好就业和社会保障工作，是振兴东北工业基地的重要保证。政府越来越意识到这一点。据此回答4—5题。 
4．积极搞好就业和社会保障工作： 
①体现了社会主义本质            ②有利于刺激消费，扩大内需 
③有利于维护社会安定            ④体现社会主义市场经济的根本目标 
A．①② B．②③ C．③④ D．①②③④ 
5．“积极搞好就业和社会保障工作，是振兴东北工业基地的重要保证”体现的哲学观点是： 
A．联系观点 B．发展观点 C．矛盾的特殊性D．抓主要矛盾的观点 
2003年5月和8月，中共中央政治局局党委、国务院总理温家宝在东北考察工作时说，国有企业要进一步深化改革，转换企业经营机制，促进企业生产发展，提高效益。回答6—7题。 
6．国有企业尤其是国有大中型企业是国民经济的支柱。这种支柱作用表现在： 
①国有大中型企业的资产在社会总资产中占优势 
②国有大中型企业对整个经济发展起着决定性的作用 
③是国家财政收入的主要来源 
④国有大中型企业拥有雄厚的资产，具有一流的技术水平和良好的企业素质 
A．①② B．①③ C．②③④ D．②④ 
7．国有企业改革的主要方向和根本途径是： 
A．充分发挥其对资源配置的基础性调节作用 
B．建立以“产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学”为特征的现代企业制度 
C．面向市场调整产品结构                    D．对企业进行股份制改造 
8．东北，为共和国工业的诞生和发展曾做出过巨大的贡献，创造过辉煌的业绩。今年，党中央、国务院提出了“振兴东北老工业基地”的战略方针，并将其纳入了工作日程。加快东北等老工业基地调整、改造和振兴的重大意义是 ： 
①有利于促进地区经济的协调发展       ②有利于增强国民经济的活力和发展后劲 
③有利于推进国有经济布局和结构调整   ④有利于维护社会稳定 
A．①③ B．②④ 　　 C．①②③ 　　 D．①②③④ 
9．有专家给振兴东北“支招”：振兴东北重在改变国有企业的机制，而不仅仅是投入资金。在计划体制和短缺经济条件下，国家增加投入较为有效：当转入市场经济体制后，国有企业缺的不仅仅是资金，更重要的是新的体制和机制。专家对东北地区在不同时期发展的不同思路，体现的哲理是 ： 
A．不同的意识对事物的发展有不同的反作用   B．振兴东北要改变国有企业的机制 
C．意识是对物质的正确反映                 D．主观与客观的统一是具体的历史的统一 
二．不定项选择题 
西部大开发开始后，国家首先建立了三江源自然保护区；接着国务院批准了新疆塔里木河实施综合治理方案，把塔里木河流域建成绿色走廊；正在修建的青藏铁路把维护沿线生态环境放在首位等。据此回答10—11题。 
10．国家在西部大开发的进程中十分重视保护自然环境，维护生态平衡，其目的在于 
A．走可持续发展的良性道路       B．避免以牺牲环保为代价换来一时经济发展的恶果 
C．把发展作为首要目标，以便获得更大的经济效益   D．优化资源配置，改善投资环境 
11．上题体现的哲学道理是  
A．要改造自然，首先必须尊重自然             B．内因是事物发展的根本原因 
C．从实际出发，实事求是                     D．事物是普遍联系和变化发展的 
温家宝在2003年两次辽宁之行时指出：“要进一步解放思想，进一步深化改革，进一步扩大开放，用新思想、新体制、新机制、新方式，走出振兴老工业基地的新路子。”据此回答12—14题。 
12．振兴东北地区等老工业基地，要 “进一步深化改革，进一步扩大开放”，这是因为： 
A．对外开放是生产社会化特别是经济国际化的客观要求 
B．对外开放是市场经济开放性的内在要求 
C．对外开放也是市场经济竞争性的内在要求  D．对外开放是现代化建设的必要条件 
13．“用新思想、新体制、新机制、新方式，走出振兴老工业基地的新路子”。这一观点体现的哲学依据是： 
A．发展是新事物的产生和旧事物的灭亡   B．矛盾普遍性和特殊性的辨证关系 
C．主观与客观是具体的历史的统一    D．事物是绝对运动和相对静止的统一 
14．振兴东北地区等老工业基地，要利用技术密集型优势，积极发挥机电、石油、食品加工等传统支柱产业的作用。之所以要强调支柱产业的发展，是因为： 
A．支柱产业犹如国民经济的栋梁，支撑着整个国民经济的大厦 
B．国家能否实现现代化，很大程度上取决于这些产业的发展水平 
C．发展支柱产业有利于缩小我国工业和发达国家的距离 
D．振兴我国工业中的支柱产业，就能实现国民经济的现代化 
【答案】 
1D 2D 3A   4D  5A  6D  7B 8D 9D 10ABD  11ACD  12ABCD 13AC 14D 
三．简答题 
15．材料一：2002年黑龙江省国有经济在全省工业中资产比重占80%。在国营企业的机制下，企业的决策、人事管理等难以适应千变万化的市场。 
东北的领导干部认为，要想发展东北，国家要给政策，但问他们到底需要什么政策的时候，他们却回答不上来，最后都说要国家给钱。 
材料二：2003年8月初，党中央、国务院作出了加快振兴东北老工业基地的重大决策。面对机遇，东北三省提出了“抓住机遇，乘势而上”的发展策略。辽宁省提出，要抓紧经济结构调整，加大技术改造力度，加快体制创新和机制创新，全面提高对外开放水平；吉林省提出，要建设以汽车、石化等产业为支撑的新型工业基地，完成由农业资源大省向工业强省的转变；黑龙江省提出，要重点建设装备工业，石化工业等五大基地，对400多个国有大中型企业分三类进行重组、改制和调整。 
（1）根据材料一说明东北经济发展水平落后的主要原因。（3分） 
（2）运用政治常识的相关知识分析党中央、国务院作出加快振兴东北老工业基地重大决策的原因。（8分） 

（1）所有制结构单一，国有经济比重过高；市场化程度低、发展活力不足；受计划经济体制的束缚，观念落后，缺乏市场意识、开放意识和改革创新意识。（每要点1分，共3分） 
   （2）第一，这是党的地位、性质、宗旨决定的（或答体现了党的“三个代表”的重要思想）。第二，国家性质决定了实现共同富裕是社会主义的目标；第三，是政府通过履行国家职能，管理社会事务的要求；第四，是国家机构对人民负责原则的要求。第五，是增强综合国力，提高国际地位的需要。（要求答出其中4个要点，每要点2分，共8分） 




16．促进地区经济的协调发展，是国家现代化建设中的一个重大问题。温家宝总理在十届人大二次会议《政府工作报告》中指出：西部地区要继续加强基础设施和生态环境建设，注重发展优势产业和特色产业。中部地区要充分发挥区位优势和资源优势，积极增育新的经济增长点。东部地区要优化产业结构，提高经济素质和竞争力，采取多种方式加强同中西部地区的经济技术合作。 
在地区经济协调发展过程中，上述材料对我们有何哲学启示？ 
【参考答案】 
(1)事物内部诸要素、事物同周围其他事物都是普遍联系的。东、中、西部地区之间只有加强经济联系、密切合作，才能促进地区经济的协调发展。 
(2)矛盾是事物内部和事物之间相互对立统一关系，要求我们用全面的观点看问题。地区经济协调发展过程中，首先必须从国家现代化建设的全局着眼，寻求最优目标。同时必须重视局部的作用，充分发挥东、中、西部地区各自的优势，这样，才能加速实现社会主义现代化。 

四．辨析题 
17．背景：西部大开发战略实施几年来，党中央、国务院出台了一系列支持西部大开发的政策措施，尤其是财政、金融、投资、价格、税收、土地、矿产资源等各项优惠政策相继出台。 
十六大报告指出，国家要在投资项目、税收政策和财政转移支付等方面加大对西部地区的支持，逐步建立长期稳定的西部开发资金渠道。 
辩题：西部大开发关键在于国家政策的支持和资金的投入。（哲学角度） 
〔参考答案〕 
(1)唯物辩证法认为，事物的发展是，内外因共同作用的结果。而内外因对事物的变化发展所起的作用是不同的，内因是事物变化发展的根据，外因是事物变化发展的条件，外因通过内因起作用。(2)西部大开发要依靠国家政策的支持和财政资金的倾斜，同时也要依靠东部地区的援助，但这些都是外因，西部开发不能一味地依赖外部的支持。(3)西部大开发主要依靠西部地区广大干部群众的艰苦奋斗，这是内因，是西部开发成败的关键，西部地区广大干部群众要把国家的优惠政策和东部地区的支持同自身的艰苦奋斗有机地结合起来，才能更好地促进西部大开发。(4)题中的观点颠倒了内外因的辩证关系，错误地把外因当作内因 ，是不正确的。
